

# 江门双碳实验室与澳门培正中学合作 让“双碳”理念深植校园

江门日报讯(记者/黄胜)近日,江门双碳实验室与澳门培正中学正式签订科普教育实践战略合作协议,双方将重点围绕共建“青少年碳中和研学实践基地”,联合开发适用于中学生的“双碳”课程内容、定期组织澳门师生赴实验室开展实践活动、开展“双碳”科普项目申报与成果共建共享四大领域开展深度合作。

澳门培正中学校长高锦辉表示:“我们希望让‘双碳’理念深植校园,激发学生的环保意识与创新能力。未来,我们将策划系列科普活动,鼓励师生投身‘双

碳’技术探索。”高锦辉特别提到,澳门与新会地缘相近、人缘相亲,作为祖籍新会的乡亲,除了学术交流,他也常回乡探亲访友,便捷的交通为江门双碳实验室、澳门培正中学开展持续合作提供了良好条件。

促成此次签约的,是此前良好的互动基础。澳门培正中学教务主任谭达贤介绍:“2023年以来,我校多次组织师生到江门双碳实验室开展研学活动。实验室展现出的高度专业性和开放包容性令师生印象深刻。这些活动拓宽了学生的视野,点燃

了他们对环保科技的热情,获得了学生和家长的认可。此次签约,正是为了将合作推向制度化、长期化。”

江门双碳实验室执行主任徐明强调了青少年教育在碳中和进程中的关键作用:“实现碳中和不仅是一场技术和制度变革,更是一场深刻的社会认知革命与价值观重塑。这场变革必须从青少年开始,从教育开始。”

据了解,江门双碳实验室自成立以来,始终致力于科普研学,将尖端的低碳科技成果转化为青少年“看得见、听得懂、做

到”的学习内容,播撒绿色创新的种子。“从实验室主任到研究员、科研助理,我们全员上阵,接待来自各地的研学交流团。未来,我们将持续扩大科普覆盖面,惠及各个年龄段。”江门双碳实验室科普宣教中心研究员赵海风补充道。

目前,江门双碳实验室成功获批广东省科普教育基地、江门市科普教育基地、新会区中小学生研学实践教育基地,已累计举办超100场“双碳”科普与研学活动,参与者逾万人次。

## 新会学生“打卡”法院 沉浸式接受反诈教育

江门日报讯(文/图 记者/冯瑶君 通讯员/新政法)近日,新会区委平安办、新会区人民法院、新会区教育局联合举办“法院开放日”活动,新会梁启超纪念馆中学生走进法院,沉浸式接受反诈教育。

在新会法院未成年人司法保护中心,同学们通过精心设计的展板、充满挑战的趣味问答和互动式的体验装置,了解法律知识。随后,同学们围在法官周围,一场氛围轻松又深刻的面对面交流开始了。

“法官阿姨,如果朋友要用我的微信账号或者信用卡,说要帮忙转个账,这算不算‘帮信’?”一位同学提出了心中的疑惑。法官结合真实案例,耐

心解答,通过深入浅出的语言,为同学们揭开“帮信罪”的面纱。

同学还旁听了一起真实的“帮信罪”案件庭审。现场,在法官的主持下,公诉人提出指控,被告人作出最后陈述……法庭上的每一个环节都牵动着同学们的心。“明知道有异常,仍然为了蝇头小利为他人供卡转账,事后被判刑才知道后悔也没用了。”“以后再也不乱借账号了……”庭审结束后,同学们热烈地讨论着。

当抽象的法律条文遇上生动的故事,当严肃的法庭成为生动的课堂,这场别开生面的“法院打卡”之旅,在同学们心中种下了法治的种子。



学生旁听“帮信罪”案件庭审。

## 澳门大学生到新会实习 了解侨乡文化 促进两地交流

江门日报讯(记者/简家琳 通讯员/梁贝拿)近日,“新人汇聚,同行未来”2025年澳门青年人才同心圆项目欢迎会举行。

2020年,新会区委组织部、团新会区委联合澳门教育及青年发展局正式启动澳门青年人才同心圆项目,组建澳门籍在读大学生实习团到新会区机关事业单位实习,并通过研学活动带领澳门、新会两地大学生共同了解新会本土文化、乡村振兴以

及科技创新发展成果。截至目前,项目已组织超40名澳门学生参与。

当天活动上播放了新会城市形象宣传片,全方位展示新会在经济、社会、文化、科技等领域的蓬勃活力,让澳门大学生对新会有了更立体的认识。随后,针对实习生提出的关于岗位工作内容、实习期间的规划等疑问,有关单位代表耐心解答。

团新会区委书记魏海帆在致辞时表

示,目前,新会正以积极开放的姿态全力对接粤港澳大湾区,热情拥抱“大桥经济”,希望澳门籍大学生在实习期间能够发现新会的魅力,喜欢上新会。同时,希望各单位努力营造良好氛围和环境,让澳门青年在实习期间更多地了解新会璀璨文化,成为新时代新会、澳门两地交流的使者。

“期待在法院的实习中接触真实案例,检验学习成果。”“希望用镜头记录侨乡文

化,传播新会的独特魅力。”在交流互动环节,实习生们纷纷表示。

接下来,团新会区委、新会区人才工作局将持续深化澳门青年人才同心圆项目品牌建设,吸引更多澳门青年到新会实习实践、就业创业,为新会打造“强区强镇富民兴村”示范标杆贡献青年力量,推动和服务粤澳两地青年更好地参与大湾区建设。

## 联合研修活动走进新会圭峰小学 探索教师专业成长新路径

江门日报讯(记者/钟玲)教育之路,常探常新。近日,江门市周文斌名校长工作室、江门市叶超良名师工作室、江门市刘燕宜名班主任工作室、江门市李洁名班主任工作室、新会区吴丽红名师工作室在新会圭峰小学举行联合研修活动。

活动以“以未来学习多样化,构筑教师专业成长新生态”为主题,探索教师专业成长新路径。

据悉,新会圭峰小学始终秉持“幸福教育”理念,积极探索全科“项目式教学”模式。同时,聚焦班主任“专业化素养”,推动形成“未来学习”的成长合力。当天活动特邀专家以及各个工作室主持人作分享交流,结合实践案例,以“项目式教学”和“专业化素养”为抓手,共同推动新会区域教育水平再上新台阶。

蓬江区北郊中心小学校长梁又晖围绕“新课标背景下小学语文项目式学习实施”主题作分享,提出要遵循育人规律,探索适配学生成长与语文教学规律的实践路径;要在真实情境与任务驱动中实现知识、能力、品格的融合发展,推动语文教学创新发展。

江门市陈白沙小学校长黄佩华引导各工作室学员从不同视角思考班主任的工作价值,从班主任的角色定位、沟通艺术、班级管理艺术、情感教育艺术、自我关怀艺术、转型运用等方面切入,通过故事与实操、经验分享、技术指导,让老师们在轻松氛围里开展学习与研讨。

各工作室学员立足自身丰富的班主任工作实践,依次分享育人智慧与带班经验,包括班级管理妙招、学生心理疏导策略等。现场思维碰撞不断,大家在交流互鉴中博采众长、汲取养分,纷纷表示此次深度研修收获颇丰,对未来的班主任工作有了更明晰的方向与更充足的信心。

“此次联合研修,是一次深度的思想碰撞与经验交融。从班主任工作的微观实践到语文教学改革的宏观探索,为教师们搭建多元学习平台。”新会圭峰小学党委书记周文斌说。他还表示,未来,该校将继续广泛链接资源开展学习研修活动,持续拓宽教师专业成长的深度与广度,促进教师以更开放的姿态拥抱教育变革,让“未来学习多样化”在课堂真正落地。

## 广东江门中医药职业学院学生到双水镇开展社会实践活动 为乡村振兴贡献青春力量



▲突击队走进双水镇东凌小学,开展中药材知识科普活动。受访者供图

江门日报讯(文/图 记者/任晓盈)6月30日至7月6日,广东江门中医药职业学院岐黄精英突击队到双水镇水库村开展为期7天的暑期“三下乡”社会实践活动。这支由中药学和护理专业学生组成的团队,深入水库村中草药种植基地,调研黄精、天冬等中药材种植情况,并积极参与田间劳作,为乡村振兴贡献青春力量。

初到水库村,队员们便与村干部、村民展开深入交流,详细了解中草药种植的困难与发展需求。“我们希望通过专业知识助力黄精、天冬种植产业发展,同时,推动药食同源中药材产品的开发。”突击队队长黄少俊表示。实践期间,队员们还到田间,参与除草、施肥等劳作。

为了更加全面地了解水库村的历史



▼队员们在田间进行除草工作。廖秋萍 摄

与土壤条件,突击队还前往新会景堂图书馆查阅资料。“这些文献不仅为黄精、天冬的种植提供了理论依据,也让我们对水库村的文化底蕴有了更深入的认识。”队员廖秋萍说。

7月7日,突击队走进新会区双水镇东凌小学,开展药食同源中药材知识科普活动。突击队指导老师欧阳霞妮通过“中药魔术”展示苏木变色、海金沙烟花

等趣味实验,广东江门中医药职业学院南药学院教师区门秀介绍香囊的成分与用途,激发同学们对中医药文化的兴趣。

“这类活动对普及中医药知识非常有意义。”东凌小学副校长称赞道。

实践结束后,队员们纷纷表示,将持续以专业知识赋能乡村产业,推动中草药种植向规模化、专业化发展,为乡村振兴贡献力量。

## 海外华裔青少年游葵乡买陈皮 把家乡的味道带给亲友

江门日报讯(记者/任晓盈)7月3日至4日,2025“亲情中华·中国寻根之旅”夏令营走进新会,来自美国、多米尼加共和国、圣马丁等地的50名海外华裔青少年开启了一场探索葵乡文化的旅程。

首站,营员们来到新会学宫。在讲解员的引导下,营员们整齐排列,向孔子像鞠躬行礼。在新会弘达堂陈皮庄园,陈皮香

味扑鼻而来,独特的味道熟悉又亲切。大家轻嗅陈皮、品尝陈皮水,纷纷选购陈皮及陈皮零食,希望把家乡的味道带给亲朋好友。海外华裔青少年梅俊腾的妈妈祖籍新会。“陈皮的从小伴着我成长,平常在家里,妈妈常用陈皮煲汤,这次我想买点陈皮送给她。”梅俊腾说。

文化体验不止于味蕾。在新会弘达堂

陈皮庄园室内龙舟体验馆,营员们在教练的耐心指导下体验扒龙舟,感受龙舟文化。营员们还亲手制作新会葵扇、品尝陈皮蛋、参观梁启超故居、诵读《少年中国说》。营员胡敬文直言:“必须了解自己的根,新会太美了,下次一定要玩更长时间!”

据了解,参加本次夏令营的50名海外华裔青少年大多数是五邑地区华侨的后

代。此行,营员们还亲手制作新会葵扇、品尝陈皮蛋、参观梁启超故居、诵读《少年中国说》。夏令营为海外华裔青少年提供了深入了解侨乡文化的平台,让他们可以深度体验中华优秀传统文化,厚植“根、魂、梦”。圣马丁华侨华人会馆中文学校校长蔡秋庆表示:“每次回到家乡,都能看见新变化,道路整洁、乡亲热情,我们深受触动。”

## 新会华侨实验小学开展教育实践活动 在学生心中播下安全种子

江门日报讯(记者/钟玲)近日,新会华侨实验小学开展安全教育教育实践活动,组织全体学生观看“安全新视觉,创意大征集”安全防范主题活动优秀获奖作品展,为同学们带来一堂生动深刻的安全教育课。

当天,同学们在老师的引导下观看作品。这些作品形式多样,既有直观震撼的绘画,也有寓教于乐的故事漫画,直观呈现交通安全、防溺水、消防安全、禁毒、反诈等内容。观看过程中,

同学们专注投入,不时展开讨论,尤其是一幅反诈连环画,以同学们熟悉的角色角色巧妙宣传反诈知识,引起同学们的共鸣。新颖多样的艺术形式,激发了同学们对安全知识的兴趣,在同学们心中播下“安全第一”的种子,切实提升了同学们的主动防范意识。

接下来,新会华侨实验小学将进一步深化教育成果,让安全之花在校园持久绽放。

## 崖门镇田边小学开展青少年预防性侵害宣讲活动 传授自我保护方法

江门日报讯(记者/任晓盈)“大家与异性见面,可不可以不在密闭空间单独相处?”“不可以!要在公共场合!”孩子们坚定的回答响彻活动现场。为增强未成年人防范性侵害的意识,7月7日,崖门镇妇联携手新会区家庭教育宣讲团、崖门镇未成年人保护工作站、崖门镇社会工作服务站,在崖门镇田边小学开展青少年预防性侵害宣讲活动。

活动中,讲师王丹玲通过图片展示的方式,让同学们对身体的界限有清晰的认识,同时,列举经典案例,同学们积极踊跃地讨论案例,深刻认识到性侵害行为的危害。随后,王丹玲结合生

活实际,为同学们详细讲述未成年人保护自己的方法、遭遇侵害的应对技巧以及遭受侵害后寻求帮助的途径。

“性侵害行为是非常严重的,我们要保护自己的隐私。”“不可以拿性侵害行为开玩笑。”“不能排斥被侵害的人。”……活动结束后,同学们纷纷说出自己的感受。

此次预防性侵害专题讲座提高了学生们的安全防范意识和自我保护能力。接下来,崖门镇将通过开展形式多样、内容丰富的安全教育活动,全方位、多角度守护学生健康成长。

## 大班小朋友参加幼小衔接活动 走进小学校园 开启奇妙之旅



江门日报讯(文/图 记者/冯瑶君)近日,三江镇三江幼儿园、洋美幼儿园联合举办幼小衔接活动。100多名来自大班的小朋友走进三江镇联和小学,开启一段探索小学生活的奇妙之旅。

小朋友们用画笔描绘出对小学校生活的期待。

小朋友们跟随老师的步伐,参观联和小学的教学楼、操场、食堂,随后到教室里听老师讲课。下课后,小朋友们给老师和上小学的哥哥姐姐们送上自己编织的手工袋,还参加了体育活动。

参观完后,小朋友们用画笔描绘出他们心中对小学校的想象和期待。“这是五星红旗、教室、大树……”谭艳婷一边介绍自己的画作一边说,“我今年9月就要上小学了。”李俊辉在自己的作品中添加了朵

朵白云,他表示:“学校的操场很大,抬头就可以看到很多白云。”

此次活动旨在帮助大班幼儿体验感受小学生活,做好入学准备。三江镇幼儿园园长梁凤明表示,希望通过实地参观和互动交流,让孩子们在轻松愉快的氛围中了解小学的学习和生活,培养他们的自主学习能力和社交能力,为孩子们顺利进入小学奠定良好基础。